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A mi egyesit.
Ellensógeinicet nemcsak meglepte, 

hanem meg is döbbentette az a nagy­
szerű egyetértés, a melyben az egész nem­
zet összeforrt. Ez halomra döntötte a 
számításait ellenségeinknek, akik helyesen 
veszik észre, hogy ebben a szoros egy­
ségben rejlik a mi legfőbb erőnk, ez 
biztosítja számunkra a végső diadalt.

Ebben a minden elismerésre méltó 
magatartásban kitűnő része vau az ellen­
zéknek is, amelynek nagy többsége a 
háború kezdete óta gondosan kerül min­
den olyan kérdést, a mi széthúzásra vezet­
hetne és azt keresi, a mi egyesit. Egyet­
len kivétel ebben a tekintetben a válasz­
tójog kérdése, melyet az ellenzék éppen 
nem szerencsésen hozott most szóba, 
azzal az indítványával, hogy a szava­
zati jog megadassek minden busz éven 
felüli állampolgárnak, aki a háborúban 
résztvett. Az indítványt a miniszterelnök 
meggyőző fejtegetései után az ország­
gyűlés tudvalevőleg nem fogadta el, az 
ellenzék azonban még mindig napiren­
den tartja ezt a kérdést, mint a kor­
mány iránt való bizalmatlanságának a 
forrását.

Csakhogy először is nem áll az, hogy 
az ellenzék bizalmatlan a kormány iránt.

Sót annyira nem bizalmatlan, hogy hozzá­
járult a mandátumok meghosszabbításá­
hoz, vagyis ahhoz, hogy a mandátumok 
lejárta után is a mai többség és a mai 
kormány vezesse a közügyeket. Ebben 
pedig teljes bizalom nyilvánul meg.

Másodszor — a mint őzt Tisza hétfői 
beszédeben is kifejtette — a választójog 
kérdése a mostani helyzetben legkevósbbé 
sem időszerű. Most az országgyűlés rend­
kívüli munkásságát egészen igénybe 
veszik a háborúval kapcsolatos ügyek 
és csakis azok. Most nem lehet ötlet­
szerűen különleges progranmipontok érvé­
nyesítésével kísérletezni.

Harmadszor kár lenne azt a látsza­
tot kelteni, mintha a harcztéren küzdők­
nek okuk volna az őket megillető szava­
zati jog mértékével elégedetlenkedni. 
Hiszen az altiszteket a meglevő törvény 
szerint is választójog illeti, azonkívül 
pedig Tisza István ismételten kijelentette, 
hogy ezt a jogot hajlandó kiterjeszteni 
mindazokra, akik a csatamezőn kitünte­
tik magukat.

Negyedszer hőseink megjutalmazápá- 
nak, az irántuk érzett elismerés es hála 
lerovásának nem a szavazati jog kiter­
jesztése a leghelyesebb módja ; más esz­
közt kell keresni ennek a czélnak az 
elérésére s az igazan megfelelő eszközt

őszinte buzgalommal keresi a miniszter- 
elnök és az egész nemzet. Ez már olyan 
ügy, a mely alkalmas politikusainkat egye­
síteni és egy táborban tartani, mert idő- 
szmü, fontos és egyetemes.

Tisza hétfői nemesen higgadt beszédé­
ben óvatosan kei ülte a választójogra 
vonatkozó polémiát, ellenben igen beha­
tóan foglalkozott a rokkantakról való 
gondoskodás kérdésével. A rokkantakat 
a kormány orvosi utókezelésben kívánja 
részesíteni, azutan kiképzést és megfe­
lelő patronázsszerü munkát nyújt nekik. 
Ez az ügy a a többi is, amire a kor­
mány javaslatai vonatkoznak, mind szo­
ros összefüggésben áli a háborúval s az 
ország legfőbb érdekeivel, következőleg 
alkalmasak a hazafiakat egyesíteni abban 
a törekvésben, hogy minél alaposabban 
és szerencsésebben intéztesseuek el. Ezek­
nek a megvitatásában vegyen minél 
tevékenyebb részt az ellenzék, az ellen­
tétek felidézésére alkalmas pártkérdósek 
tárgyalását pedig —- hagyja békésebb 
időkre.

Ezt kívánja a nemzeti egység érdeke.
........................ ..... ......... ..................

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek I 
Segítsük a hadbavonultak csaladjait és az 

elesettek hozzátartozóit 1

Hogyan élnek a tüzéreink.
Egy nap története.

Egyik járási tisztviselő mint tiizért'óbadnagy vese részt a 
bábomban. Onnan irta feleségéhez az itt következő 
szépen megirt levelet, melyben „egy napi“ életüket 
Írja !e.

1915. IV/21.
Édes . . .
Csak ma jutok megint hozzá, hogy egy 

kicsit hosszasabban tudjak Írni, külöubeu is 
tudod Fiam, hogy éu nem igen szeretek 
levelet Írni, ha úgy el lehetne mindent mon­
dani, amint én azt esténként, mikor haza­
jövünk, elgondolom mindennap, azt igen 
szívesen tenném órahosszat is, a mint tesszük 
is minden este, mikor összejövünk az ebéd­
nél és mindenki elmondja a napi élményeit 
és megfigyeléseit. De édes Fiam ezek is 
olyanok, mint minden itt a hareztéren, máról 
holnapra ól. Holnap az egy egész, más élet 
már és minden Holnap egy bizonytalan jövő, 
a mit mégis miudenikünk reménykedve és ag­
gódva várunk, hogy azután jöjjön a másik 
és ha Isten segit, még sok Holnap, mert itt 
még holnapután sincs s a sok Mának úgy 
elmosul az emléke, hogy majd talán a háború 
végén később fog az csak mint valami régi 
emlék ismét felujului.

Hogy naponként mi történik velünk, hát 
édes Fiam az itt érdekes, mert az embernek 
a bőrére megy a pakli; de aki otthon olvasná, 
annak a naponkénti előadás bizony nagyon

egyhangú lenne. — Lövünk és reánk is 
lőnek. Azt már tudod, hogy most már a 
tüzérség napokig, hetekig egy állásban van 
és igy vívja a tüzérségi párbajt heteken 
keresztül. Vagy az ellenfél hallgat el és megy 
el, vagy minekünk kell állást változtatni. 
Hála Istennek, ez ulóbbi, mióta másodszor 
feljöttem, részünkről még a mi ütegünkben 
nem fordult elő.

Széjjeluézui küldött tegnap a kapitányom 
és felderítés közben szedtem egy néhány 
szál ibolyát, melynek felét elküldtem Trécsi- 
kának, mert ó is küldött húsvétin p;ros tojást 
meg szegfűt. Őrizd meg fiam ezt a néhány 
szál virágot, mert ezeknek a földjét igazán 
sok drága magyar vér öntözte itt a Duyeszter 
partján. Lépten-nyomou fehér kereszt van a 
földeken, rajta ezzel a fölirással; „65-ös hősök, 
halhatatlanok vagytok I“

A napközi otthonunkat a napokban le 
fogjak fényképezni, ha sikerül a kép, majd j 
küldök egyet neked, hogy fogalmad legyen, j 
hogy milyen az a dekkuug, a hol a tüzér j 
megfigyelő állomás van. A mostani különö­
sen jól sikerült, akkora a kiterjedése, mint 
az Ilouók nagy ebédlője. Természetesen az 
azért kívülről úgy vau maszkírozva, hogy 10 j 
lépésről sem veszel észre semmit, azt hiszed, 
hogy szántóföld, mert be is vau ültetve 
kukoricza-kóréval. A belső része pedig, a hol 
mi vagyunk, az gyeppel van kirakva; a 
közepén kert, ón vagyok a főkertósz. Díszí­
tésül szobrok hiányában a reánk lőtt orosz

shrapuelieket használjuk. Vau egy kis szobánk 
is, az mélyebben vau a kövekbe vágva, egy 
kőágy és két pad van benne kidolgozva, 
mindenik szalmafoualtál ellátva. Hárman 
vagyunk benne tisztek: Hulk, Ujházy kapi­
tányok és éu. Jobbra ettől ugyancsak egy 
mély földbe vágott kis szoba van s ez a 
telefon-központ és itt két telefonista van. 
Itt töltjük az egész napot. Ha lövés vau a 
tűz alatt, mind a hárman figyelünk és dol­
gozunk telefouilag. Ha tUz-szünet van, pihe­
nünk, olvasunk, alszunk, vagy diskurálunk 
és játszunk kitalálóst; kitűnő játék, uem 
kell hozzá sem pénz, sem kártya és mégis 
lehet rajta veszekedni, amíg meg nem szól 
a gyalogsági telefon és uem kér valahol 
tüzőr-isugitséget, mikor nagyon lövöldöznek 
reájuk a muszkák. Ha hosszabb lüz-szüuetre 
vau kilátás — példának okáért egy hosszabb 
összpontosított ágyuharcz után — még zené­
ben is vau részünk álá telefon-hírmondó, 
Egyik vagy másik üteg telefon-állomáson 
belejátszanak hol hegedűvel, hol tárogatóval 
a telefonba, mi pedig itt fent hallgatjuk, 
még kukázunk is néha hozzá kagylóval a 
fülünkön.

így tart ez váltakozva estefeléig. Szürkü­
letkor „Feuereinstellung* vau, mert akkor, 
ha nem okvetetlenUl muszáj, nem lövüuk, 
hogy az ágyú tüze ne árulja el az állásunkat. 
Ha tiszta az idő, 15-szorüs távcsővel végig­
nézzük az itt mindig gyönyörű naplementét 
és akkor megy a parancs az üteghez tele-



9. oldal Közérdek 19. szám.

A második magyar hadikölcsön
A sajtóban közzétett előzetes hivatalos 

értesítés révén ma mér mindenfelé eljutott 
a második magyar hadiköicsön küszöbön 
álló kibocsátásának hire és széles rétegekben 
éppoly általános érdeklődést kellett, mint 
az ősszel aláírásra bocsátott első hadikö'csöu, 
Gazdasági és pénzügyi életünk kiválóságai 
egyértelműig alkalmasnak jelezték a jelen­
legi időpontot arra, hogy a második hadi- 
kölcsön a biztos siker reményével kerüljön 
kibocsátásra. És valóban úgy közgazdasági, 
mint pénzügyi helyzetünk a hoszszau elhú­
zódó háború ellenére is oly fokú teherbírás­
ról tett bizonyságot és épp a jelen időpont­
ban oly kedvező jelenségeket mutat tel, hogy 
a uemzet pénzügyi erőfeszítésének második 
próbatétele előreláthatólag semmiben sem 
marad mögötte az első hadikölcsön fényes 
eredményének. A péuzpiaczou nagy pent bő­
ség mutatkozik, a melynek világos jele a hi­
vatalos baukkamatlabuak 5°/o-ra történt 
leszállítása és a magánkamatlabuak békés 
időkre emlékeztető alacsony volta. A kedve­
zően alakuló harcztéri helyzet egyre jobban 
előcsalogatja szokat a tőkeerőket, amelyek 
a haboruokozta első riadalomban a gazda­
sági elet vérkeringéséből kivonattak és el­
rejtőzve eddig gyUmölcsözetleuül hevertek. 
A jelentkező nagy tőkekmálattai szemben a 
hadiallapot áltál lényegesen korlátozott gaz­
dasági eleiünk természetszerűen nem tanú­
síthat megfelelő felvevő képességet és igy 
az adott körülmények között közönségünk 
bizonyéra sietni fog megragadni a második 
hadikölcsön kibocsátásával megnyitó alkalmat 
arra, hogy heverő és elhelyezést nehezen 
találd tökéinek biztos jövedelmező gyümöl- 
csöztetést biztosítson, szolgálván ezzel azt a 
uagyfontosságu nemzeti érdeket is, amely 
győzelmes hadseregünk hadiszükségleteiuek 
fedezésére szükséges anyagi eszközök minél 
bősegesebbb előteremtéséhez fűződik.

fonon .Gefecht abbrecheu“. Bíbor színben 
van már minden, alig hallatszik egy-egy 
gyalogsági lövés itt-ott. Közbe indul már az 
orosz Beobachter kollégánk is, sötét lesz, 
mehetünk. A megfigyelő állomásról egy futó­
árkon lemegyünk egy lejtőre és onnan még 
pár száz lépest gyalog megyünk egy katlanig. 
Itt vaunak a lovaink, 10 perez múlva már 
otthon vagyunk ős jelenti mái a szobába a 
telefou-uuteroficzir „Eingeschaltet“, Össze vau 
kötve lakásunk az üteggel, hol csak a legénység 
s 1 ügyeletes marad künn. Felhívjuk az 
állomást, jelentkezik : Coutrole, líichtig! Tá­
lalnak, vacsoráluuk, illetve ebédelünk, mert 
most eszünk meleg ételt, azután eldiskurál- 
gatunk. Néha vendégek jönnek a gyalog­
ságtól, vagy valamelyik parancsvivő oidináucz 
tiszt száll le pihenni egy órát az Artelleriuál, 
mert tudják, hogy a kauouierekuél mindig 
akad egy kis.TyUtyü“ és a mig van, szívesen 
látunk mindenkit.

A végén aztán lefekszüuk ős ha a tüzér 
vődszentje „heilige Barbara“ segít és nincs 
éjjeli alarm, alszunk reggel 4 óráig.

Hát Fiam, igy néz ki nálunk egy Mi . Ugy-e 
nem is néz igy messziről olyan ioszuI ki. No 
de van jobb is és rosszabb is, hanem azokat 
is átéljük, ha éljük és sajátságos, de forró 
napokra mindig kedélyesebben gondolunk, 
mint pihenő napokra.

De talán csak majd vége lesz ennek vala­
mikor. írjatok, mi újság otthon ?

A habom eseményeiből
Przemysl eleste után hiába igyekeztünk 

megnyugtatni a közvéleményt és magunkat, 
mégis valami nyomás maradt lelkületűnkön, 
jóllehet megnyugvással fogadtuk, hogy a* 
háború sorsára ez- a itiióuy kihatással nem 
lesz; és.bizalommal és reménnyel néztünk 
további sorsunk elé. Ezen nyomást ív m 
oldották fel az ezek után következő esemé­
nyek sem, a midőn láttuk, hogy a Przemysl 
alatt felszabadult, es más orosz haderők, a 
dukltti és uzsoki szorosok áttörésével az 
ország szivébe akartak szúrni kést. A mikor 
emberanyagot nem kiméivé hetes sorjában, 
mint a csordát hajtották dicső szövetsége­
seink és hős katonáink által elfoglalt had­
állásainkhoz az orosz hadtesteket, de a midőn 
láttuk, hogy ezen offenziva nap-nap után az 
ellenségnek óriási vesztesége mellett összeom­
lik, a mikor láttuk, hogy a nap-nap utáni óriási 
vérveszteség az ellenséget kezdi kimertem ; 
lelkűnkbe kezdett visszatérni a megnyugvás, 
és a nyomás aló! is kezdetiünk felszabadulni. 
Az Istenben es igazságos ügyünkben vetett 
hitünk győzelemről-győz,elemre vezette a 
szövetséges seregeket; a Kárpátok szikla- 
csúcsain megtört az. orosz offenziva és a 
go el rezei gyönyörű győzelem felszabadította 
a lelkeinket a nyomás alól és örömmámor­
ral töltötte el sziveinket és bizalommal 
tölti ol lelkeinket a jövő iránt.

De ne bizakodjunk el, hogy ellenségeink 
a háború tizedik hónapjában messzebb varr­
unk a czéltól, mint a háború kezdeten, hogy 
az ezer kilométeres orosz fronton összeom­
lott az orosz hadsereg offenzív áj a, hogy a 
mazuri-tavakuál százezrek estek el, hogy a 
Kárpátok nem hareztere, de temetője a 
muszka katonák tízezreinek. A limauovi és 
gorliczei győzelmek se tegyenek elbizakodottá.

Ne tegyen elbizakodottá egy elveszett 
országnak szomorú sorsa, Francziaország tgy 
gyönyörű részének elveszése, ne tegyen elbiza­
kodottá, hogy Anglia világtenger! uralmát a 
német tengeralattjárók sakkba tartják és hogy 
ellenségeink milyen óriási kudaiczot vallottak 
a Dardanelláknál.

De örvendjünk, örvendjünk a napnak, mely 
meghozta a győzelmet, örvendjünk a tavaszi 
napsugárnak, a mely glóriával ionja körül 
győzelmes seregeinket.

Május 2-áu történt, hogy szövetséges csapa­
taink áttörték és benyomták az egész nyugat- 
galicziai orosz frontot, 80U0 had,fogoly és 
sok hadizsákmáuy volt jelezve az első táv­
iratban és egyben tudatja a távirat, hogy az 
oroszok meuekülősszerUeu kelet tele vonul­
nak vissza.

A malostov-gorlicze-gromuiki 40 kilométe­
res frontot, sőt tovább északra csapataink 
benyomták és áttörték és kierőszakolták az 
átkelést a Dunaj iczen, A benyomott front 
tehát a magyar hareztér közelében kezdődik 
és a Duuajeczuek a Visztula torkoiaaáig t-.rjed 
Opotovieczig.

Malastow Kouieczna-nyeregtől 20 kilomé­
ternyire esik északnyugati irányba; ettől 
északnyugat felé 10 kilométerre van Goilicze 
és tovább északnyugatra 30 kilométer távol­
ságban Gromnik, a Biala és Duuajecz között, 
5 kilométerre egyenes vonalban keletre Zakly- 
czintől s mintegy 20 kilométernyire Tarnov- 
tól délnyugatra,

A képviselőhöz f. hó 4»en tartott ülésén 
gr. Tisza István bejelenti, hogy a szövetsé­
ges seregek az orosz állásokat több ponton 
keresztül törve, a nyugatgalicziai front tel­
jes szelességében a Kárpátoktól a Visztuláig

mind elfoglalták, A nagy győzelem hord­
erejű még megközelitölog sem állapítható 
meg, A foglyok száma a 30 ezerét is meg­
haladja s eddig (14 gépfegyver és 24 ágyú 
jutott kezeink közé. A ház óriási lelkese­
désbe tört ki a gyönyörű győzelem hírére.

A következő napok hírei megerősítik az 
óriási győzelmet, 50 ezeren felül emelkedik 
a foglyok száma. Taruov újra a miénk. A 
harmadik orosz hadsereget megsemmisítettük. 
Csapataink elfoglaltak Dukla és Jasló vidékét. 
Győzelmes csapataink átlépték a Viszket. 
Bukovinában erősen tartjuk pozicziónkat. Az 
egész kárpáti fronton vonulnak vissza az 
oroszok.

Ne bizakodjunk mindezekért el, de bíz­
zunk és reméljünk a jövőben és kívánjuk 
Tisza István gr. szavaival, hogy „A jó Isten 
áldása legyen az egyesült- hatalmakkal s az 
ebben az élethalál-harczban ember feletti 
erővel küzdő magyar nemzet hősiességevei.“
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Bizonyságtétel.
Mindenkinek akad valami tennivalója. 

Senkbem mondhatja, hogy nem tudja, mit 
csináljon. Nézzen körül és száz feladatot 
talál, amely az ö szellemi vagy fizikai ere­
jét igényli. Ne is uezzeu körül ói száz 
szükséget lát, mely az ő anyagi segítségére 
vár. Az iskolák növendékei kerti munkára 
vállalkoznak; hatéves gyermekek küldik 
filléreiket a hadban megvakult katonák se- 
gélyezesero, a lövészárkOKban harczolo vité­
zek szűkös pénzjárandóságaikból ezreket 
gyűjtenek össze jőt-ékonyczélokra; férfiak, 
asszonyok éjt-napot összetevő fáradságos 
munkával szolgaijuk a honvédelem szent 
ügyét.

Most kellene még egyszer igazi nagy és 
hatalmas hullámot, minden szivet elárasztó 
s magúval ragadó hullámot vetnie az orszá­
gos lelkesedésnek, áldozatkészségnek, — most 
amikor nyugaton is, keleten is, különösen 
pedig a magyar határszélen olyan harezok 
folynak, melyek könnyen válhatnak döntő 
jelentőségűvé az egész háború sorsára nézve.

Most kellene fölkerekednie, s akár a harcz- 
téren, akár a polgári tevékenység terén 
csatasorba állani Magyarország minden 
fiának, leányának, — a zsenge gyermektől 
az aggastyánig, a matrónáig 1

Sósán sorakoznak, legjobö erejük kifej­
tésével és nagy áldozatok meghozatalával 
a gáton, melyet ellenségeink áradata ostromol.

Sok a kötelességtudó s kötelességteljesítő 
honfi, honleány, — annyian vaunak, hogy 
bizonyos távolságból néha úgy fest az ország, 
mintha itt a polgárt elem is a maga egé­
szében méltó küzdőtirsa volna hős kato­
náinknak.

Aki azonban közelről láthatja és nézi is 
az embereket, sok olyant lát, aki még ma 
is idegenül, közömbösen, tétlenül, érzéket­
lenül áll a háború kö»'»szedelmével szemb ti. 
Legfeljebb olyankor nyugtalankodik és — 
bírál, mikor s a j á t becses személyét, egyéni 
nyugalmát és kényelmét háborítja valami. 
Legfeljebb az öv.iök li cselekvésre, ha akár 
tisztességes, akar tisztességtelen módon— ez 
tökéletesen mindegy 1 — valamely privát­
hasznot tud magának kipréselni a háborús 
helyzetből. De önzetlenül, vagy éppen bizo­
nyos önfeláldozással nem tesz te.jességgel 
semmit. Még any nyit sem, amit a közérdek 
az élelmiszerek kímélése tekintetében követel 
meg most minden becsületes honpolgártól,



16. szám. Közérdek 8. oldal
Kilenc/ hónapon kereszti)1 a társad a'mi 
iikczióhan fi perczuyi részé sem volt -oh-i s 
hadi czólokra még egyetlen fillért sem á Idő­
zött. Vagy ha a körülmények egyenesen 
kényszerítik egyikét-masikftt bármi közre- 
működése vagy anyagi áldozatra, ez feltét­
lenül parányi hanyada annak, amit tűk 
szintúgy megkövetelhetnénk.

Mi ffduá kötelességeik fölismeréséin el . 
reszteni ezeket az embereket? Mi tudná 
megérteni velük, hogy soha többé le nem 
törülhető bélyeg kerül a homlokukra, ha 
majd ki fog derülni róluk, hogy — daczára 
munkabírásuknak s anyagi képességeiknek 
— csak passzív szemlélői vagy kénytelen­
kedvel len adózói volta.k a nemzet det-halál- 
harczának ?

Még nem késő, hogy nkezióba lépjenek. 
Még mindig tehetnek annyit, hogy mulasz­
tás vádja nem fogja terhelhetni őket, sem 
saját lelkiismeretűk, sem polgártársaik itélő- 
széke előtt. Mert senkise kételkedjék abban, 
hogy ez az itá löszök össze fog ülni!

Most megint itt a pillanat, hogy világn- 
szóló, ellenségeinket lenyűgöző bizonyságot 
tegyünk nemzetünk hatalmas erejéről és ál­
dozatkészségéről. 8 e ti ki s ti hiányozzék kö­
zülünk e bizonyságtételnél 1 
HiiiiHmiiiiiiimiiiiiiiMiiii>immiiiiiiiiiMiiiiiiiiiimimiiiiiiiiMiiiimimim>

Támogassak a háborúban meg­
vakult katonákat. Felkérem azon 
jószívű emberbarátokat, kik a háború­
ban megvakult katonáink szomorú 
sorsát elviselhetőbbé óhajtják tenni, 
szíveskedjenek adományaikat hozzám 
juttatni, mert én vállalkoztam a gyűjtés 
vezetésére.

Szász Józsefué.
Tövis-utoza 32.
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HÍREK,
— Katonai kinevezések. A király a 

májusi előléptetések soráu kinevezte őrna­
gyokká: Székelyhidy József, Kovács Antal, 
Birtha Sándor századosokat; századossá: 
Nemes József főhadnagyot; főhadna­
gyokká: Ciura László, Limann Emi), Főb­
bért Ottó, Sziráuyi Jenő, Bálint János, 
Benedek Miklós, Kuáli Vilmos, Szathmáry 
Károly hadnagyokat; Piuczós Zoltánt a csend- 
őrségnél ; hadnagygyá: Jovián Antalt.

— Az indemnitást a képviselőház má­
jus 7-dik i ülésén harmadik olvasásban is 
elfogadta. Az állami oiet rendje az indern- 
nitással ez év végéig biztosítva van.

— Kitüntetés. Ő császári es apostoli 
királyi felsége dr. Veres János 21. honvéd 
gyalogezredben népfölkelő főhadnagyot az 
ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálatainak 
elismeréséül a S'gnum budissal tüntette ki.

— Halálozás. Szilágyi Miklós a uagy- 
enyedi m. kir, p. U igazgatóságnál alkalma­
zásban volt, díj nők f, hó 5-én Segesvárt a. 
kórházban elhunyt,

öondnokaági ülés, A nagyenyi di 
ali. l ies I- n p «kőink gondnoksága s az óvoda 
felügyelő-bizottsága május hó U-én d. u, 
o órakor az évvégi vizsgálatok tárgyában, 
szokott helyiségében, tanácskozik. Váró 

: Ferenc/, gondn. elnök.

— Társas vacsora voit lovag V in e w u t y 
i Eajo.s táblabirova történt kim ve/,v»o alkalmá­

ból f. hó 2 III este a Seidl-ftMe vendéglőben. 
A vacsorán őtveneu vettek részt. Az első 
pohár öszöiitót F o 1 y o v i c h Sándor kir, köz- 
jegyző mondotta ,i királyra ; pohávköszöntŐt 
mondottak még: Dr.ti h r d a Kálmán Viuceuti 
Lajosra, dr. V i lányi Ferenc-/, a bírói tiszti 
kar nevében és P a p p János Nagyeoyed város 
közönsége nevel u Viuceuti Lajosra, Viuceuti 
L'jós és dr. Erdős Jenő a vendégekre és 
dr. Koznia Gyula Viuceuti Lajosukra. A 
vacsora fényes íő kedv mellett az éjféli óra 
után ért véget. Seidl remekel:, a vacsora 
és borai elsőrendű voltak.

- As uj népföikolő törvény kíkir- 
doteae. A 43 — 50 éves uépfölkelőkről szóló uj 
törvényt, melyet a király már szentesített, 
t. hó 5-én közölte az Országos Törv inytár. 
Egyidejűleg közzétettek a gsucziai ős buko- 
vinni csapatok kiegészítéséről szóló uj tör­
vényt is.

— Halálosáé. Szűcs Elemér Bethlen 
kollégiumi fő< rdőméruök bájos his leánya 
Kiarika f. hó 4-éu 17 éves korában hosszas 
szenvedés után elhunyt, A temetés f. hó ti-áu 
délután folyt le nagy részvét mellett.

— Szép remények. Az ország termő 
vidékeiről a. legbiztatóbb jelentések érkeznek. 
1 gabona eiőteljeseii nő, a gyümölcsfák 
szépek, a zöldséguövény mindenütt sok, ami­
hez hozzájárul a gyönyörű időjárás. Ha '/yen 
módon fejlődhet tovább minden, szép és 
kiadós termésünk lesz.

— Nópiöikelők bevonult ea. Az 1873., 
1874., 1875., 187(1. és 1877,évi születésű 
magyarországi II. népfölkelők külön hir­
detmény utján fognak annakidején 
népfölkelósi tényleges szolgálatra behívatni.

— A májusi vásár ^szombaton elég 
nagy forgalom mellett zajlott le. Az. előző 
három napi állatvásárra nagy leihajtás volt 
és az árak is érthető magasakra szöktek fel, 
mivel a közvetítőknek messziről jött falánk 
raja lepte el a vásárteret és az utczákat. 
Ennyi közvetítőt még egy vasárunkon sem 
láttunk.

— Konürmaczió. Híveink és az érde­
keltek tudomására hozzuk, hogy a konfir­
máló növendékek vizsgája f. május hó 11-éu 
— kedden — délelőtt 10 órakor lesz a 
templomban, melyre a szülőket, presbitereket 
és érdeklődőket a lelkészt hivatai meghívja 
annyival is inkább, mert a május 13-áu — 
áldozó csütörtökön — délelőtt 10 órakor tar­
tandó Itontirmácziöi ünnepélyen kérdezés 
egyáltalán nem lesz. Jan cső Sándor, ref. 
le ilt ész.

— A* aprópénz. Lapunk múlt számá­
ban már Ilii t adtunk az aprópénz hiányáról. 
A tapasztalat azt bizonyltja, hogy tudatlan 
és tvasz emberek az aprópénzt és az ezüst- 
pénzt elrejtik, abbeli félelmükben, hogy a 
papirospéuzuak nem lesz érteke. Mondanunk 
sem kell, hogy az ilyen emberek megvetést 
es büntetést érdemelnek, — A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara a forgalom 
akadálytalan érdekében most feliratilag 
kéri . pénzügyminisztert, hogy egy- és 
félkoronás s z U k s é g-p apirpénzt 
bocsásson ki addig, amig az aprópénzt a 
közforgalom szamara vissza lehet szerezni 
azoktól, akik a háború riasztó hírei miatt 
azt elrejtették. — Ezzel kapcsolatosan emlí­
tésre érdemes a zágrábi rendőrség fellépése. 
Vizsgálatot indított annak a kinyotnozására, 
hol halmoznak fel sok aprópénzt. Néhány 
kereskedőnél és iparosnál 7500 korona apró­
pénzt foglaltak 'e. Az igy előkeritett apró­
pénzt az Osztrák-Magyar Bauk zágrábi bók­
jánál beváltották ős átadták a közforgalom­
nak.

— A háborúban megvakult kato­
nák részére szívesek voltak adui: Szősz 
József főispán 100 K, Fehér József (Tompa­
háza) 20 K, lief, egyházi perselypénzből 
Jancsó Sándor ref. lelkész által 25 K, Szath­
máry Alburt 6 K, Kiss Elek igazg.-tanitó 
(Miriszló) 3 K, Winkler Jánosáé 10 K, özv. 
Szabó Árpáduő 10 K, Baranyai Károlyué 20 
K, Bűzd községből Szabó Lajos főbíró által 
15 K 10 tiller. Mindezekért fogadják hálás 
köszönetéin Szász Józsefué.

— Megunta az életét. Zöldi Fereucz 
a nagyenyndi eseudőrörs őrsvezetője szol­
gálati fegyverével f. hő 4-én mellbe lőtte 
magát, súlyos sebével a vármegyei kórházba 
ápolják,

— Meguzökött orosz foglyok. A dio-
máli erdőben dolgozó orosz foglyok közül kattő 
megszökött, de a csendőrök Alsókarácson- 
falva határában elfogták és a nagyenyedi 
honvéd kiegészítő parancsnoksághoz elvezet­
ték. A szökés oka a honvágy volt.

— Nyilvános köszönet. Vita Ödönné 
Zeyk Ella gyönyörű festménye május 1-én a 
vármegyeházán kisorsoltatett a sebesült kato­
nák élelmezési költségeinek fedezésére, mikor 
s azt a 11-es szám szerencsés tulajdonosa 
tlegyi János ur nyert el. A festmény kisor- 
solasáual 110 kor, jutott fenti czólra, melyért 
a nemes szivü adakozó Vita Ödönuének 
ez utón mondok hálás köszönetét, Zeyk 
Uánielné,

— Az uj hadikölosönre jegyzéseket 
már most elfogad a Nagyenyedi Kisegítő 
Takrékpénztár és hogy a minél tömegesebb 
jegyzést a maga részéről is előmozdítsa, a 
jegyzett összeg 75 százaléka erejéig igen 
méltányos kamatozású lombard-kölcsönt fo­
lyósít. jegyzésekhez szükséges biztositők 
czőljából elfogad a tőzsdén jegyzett minden­
nemű értékpapírt is.

A legközelebbi napokban aláírásra kerülő

6 százalékos és 5 s fél százalékos hadíköícsön-kötvényekre, mint megbízott aláírási 
hely, az eredeti feltételek mellett jegyzéseket mar most elfogadunk.

A nálunk jegyzett kötvényekre a névéi tők 76 százalékáig nyújtunk előleget. A fennmaradó tőketartozás havi részletekben is 
törleszthetö. Minden 100 korona névértékű kötvény után havonta ö korona törlesztendő, A 6 százalékos hadikölcsöu-kötvónyek 
kibocsátási árfolyama 07.50 korona lesz, inig ellenben az 6Vs százalékos kötvények 91 koronás árfolyamon kerülnek aláírásra.

Kisegítő Takarékpénztár R-t. Nagyenyeden.
®®©©©©©©@©©@©©©©©®©©®©©©©®©©©©©®©©®©©©®©®®©®©©©(



4. oldal. Köz érdek

— A Nagyenyedi Kisegítő Takarék­
pénztárnál késéit Török Bertái an-
alapra újabban adakoztak : Zeyk Dániel 20 
K, Zeyk Kálmán 20 K, Papp János 20 K, 
özv. Cirner Józsefuó 20 K, dr. Reiubold Béláué 
20 K, Winkler János 50 K, Szász József 
100 koronát. Az adományok eddigi összege 
603 kor.

— Kenyórlisst. A m. kir. minisztérium 
1442. számú rendeletével felhatalmazást ad a 
vármegye alispánjának ana, melynek alapján 
elrendelheti, hogy a malomvállalatok köz­
testületeknek és közintézményeknek kenyér 
előállításával foglalkozó vállalatai részére, 
olyan helyeken pedig, a hol a liszt-, illetve 
keuyérutalváuy be vau vezetve, a malom­
vállalatok és a lisztelárusitók bárki részére 
a keuyérlisztet teugeriliszttel való keverés 
nélkül hozzák forgalomba és a keveréshez 
szükséges tengerihezt-mennyiséget a keverés 
czeljaira egyidejűleg külön szolgáltassák ki.

— Állami sofförkópző tanfolyam 
Budapesten. Gépjárművezetők részére ez 
évben a Il-ik tanfolyam folyó évi május hó 
10-től juuius hó 26-áig tartó cziklusra Buda­
pesten X. tizázados-utcza 14 sz. nyílik meg, a 
melyre a Kivételes állapotok miatt hallgatok 
nagyobb számban is felvétetnek. Rendkívüli 
hallgatok lövidebb idő alatt is végezhetnek. 
Közelebbi felvilágosításukat a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamaránál lehet szerezni.

— Rizsnek és őrleményeinek szállí­
tási korlátozása. A m. kiv, miuiszterum 
reudeletet adott ki a rizsnek és ebből elő­
állított őrleményeknek és malom-termé­
keknek vasúton, hajún vagy gépkocsin történő 
szállításának korlátozása látgyábau és igy 
ezen termékek szállítása a jövőre csakis 
hatósági igazolvány mellett eszközölhetők.

— Forgalommegszünóe, Bukoviná­
ban a cs. cs kir, ailumvasutaknak Felső- 
borgou rövid idő előtt létesített kireudelt- 
sege uijau személy- es teherszállításra lete- 
siteit összeköttetés, megfelelő fuvarerő hiá­
nyában megszűnt.

— A Szerb kékkönyv, a sz' rb kor­
mány diplomacziai okiratainak gyűjtenie uye 
jelent meg magyar nyelven, „A világháború 
okiratai* eziniü füzet-sorozat hatodik füze­
tében. A szerb kormány okiratai valósággal 
izgató érdekessegüek, meri a trónörökös 
meggyilkolásának napjától kezdve ismertetik 
a szerb diplomaták jelentéseit es tárgya­
lásait. A diplomacziai okiratok között való­
színűleg a „Szerb kekköuyv“ fogja a leg­
nagyobb, legszélesebb körű feltűnést kelteni, 
mert érdekességénél fogva ez a diplomacziai 
okmáuygyüjtemeuy világítja meg legélénkeb­
ben a haboiu közvetlen előzményeinek a tövie- 
uetet. A füzet ára 60 fillér, kapható mindéi, 
köuy vkereskedésben.

— Rézgalioz legmagasabb ára, A
m. kir. minisztérium 1488—915 számú 
rendeletével a rézgálicz legmagasabb árat 
1 K 80 fillérben állapította meg ; ezen áron 
telül kilogrammonként csomagolásért legfel­
jebb 4 fillért szabad felszámítani. A ki ezen 
rendelkezés ellen vét, két hónapig terjedhető 
elzárással és hatszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

— A burgoiiyakeményitő-gyártáe
korlátozása. A m. kir. minisztérium a 
burgonya kémé nyitó-gyártás korlátozásáról 
reudeletet adott ki es pedig oly értelemben, 
hogy burgonya kemény i tő-gyári vállalatok bur­
gonyát keményítőgyártás czéljaira 1915. év­
ben legfeljebb csal; a'1914. évben beültetett 
területeknek megölelő nagyságú területen 
és csak a kereskedelmi miniszter engedélye 
alapján termelhetnek.

— Az Edison ma 2 nagy előadást tart, 
délután 5 és este 8 órakor. A műsornak két 
főszama van, az egyik a „Fószekavihar- 
b a u“ háborús dráma 4 felvonásban. E kitűnő 
képnek tartalmában a mostan dúló háboruuak 
egy epizódját fogjuk látni nagynevű színé­
szek páratlan alakításában. A másik a „Ri­
portok a háborúból“ aktuális fel­
vétel a keleti barettéiről. Ezeket követi a 
k sérő műsor.

_ Kérelem. A Magyar Nemzeti Muzeum
Könyvtárának Igazgatósága elhatározta, hogy 
egybegyűjti az összes Írott, emlékeket és 
nyomtatványokat, a melyek a most dúló há­
borúra, ennek előzményeire és okaira vonat­
koznak. Mivel azonban minden gondosság és 
buzgólkodás mellett is megeshetik, hogy a 
múzeumi könyvtárnak nem lesz módjában 
minden háborús Írott emléket és 
nyomtatványt megszereznie, kiv.inatoe( 
hogy ehhez a gyűjtéshez a nagyközönség is 
hozzájáruljon, hogy igy a gyűjtemény minél 
teljesebb legyen. Felkérünk tehát tuiudou 
hazafit, hogy a Muzeum gyűjteményének 
gyarapításához hozzájárulni szíveskedjenek. 
A magyar katonai kultúra legértékesebb 
anyagát fogják alkotni a gyűjteményben az 
írott emlékek, amelyek közé : a hadi naplók, 
a táborokból érkezett levelek és tábori 
levelező lapok, harczléri jelentések, hadi­
foglyoknál talált följegyzések stb. tartoznak, 
melyeknek gyűjtésére — az enyészettől való 
megmentésük végett — különösen felhívjuk 
a magyar közönség becses figyelmét

_ A háború napilapja As Kat. Az
ország nehéz küzdelmében, h magyarság lö­
vőjéért folyó harcitokban becsületes, megbíz 
ható hírszolgálattal veszi ki részét Az Est. 
Magyarország legjobb íróit és legnevesebb 
újságíróit küldi oda, a hol az események 
lejátszódnak. Az Est tudósítói felkeresik a 
nyugati, keleti és déli hareztér minden seregét 
és idegfeszitő munkával, becsületes őszinte­
séggel adnak hirt az olvasóközönségnek min­
den csatatérről, a hol derekasan küzdő ka­
tonáink a magyar név dicsőségét öregbítik. 
Az Est leggyorsabban és leghamarabb jut­
tatja el a hareztér és a semleges külföld 
utján az ellenséges országok eseményeinek 
hírét az olvasóhoz. Az előfizetési ára mini­
mális, mert három hónapra csak 4 kor. 60 fil­
lérbe kerül. Mutatványszámot lapunk ol­
vasóinak szívesen küld Az Est kiadóhivatala, 
Budapest, VII., Evzsébet-körut 20.

— Háború és Szooziálizmus czimeu 
nagyobb tanulmánygyűjtemény jelent meg 
Kunti Zsigmoud szerkesztésében. A hétives 
könyv behatóan tárgyalja a szocziálizmusuak 
és szocziálpolitikának a háborúval összefüggő 
valamennyi kérdését és érdekes bepillantást 
enged a háborús szocziálizmus gondolat­
világába, törekvéseibe, várakozásaiba és csa­
lódásaiba. A füzet 80 fillérért kapható min­
den könyvkereskedésben.

— A ssép magyar világ Zubolynak, & havoztéren 
elesett kitűnő Írónak közvetlenül hadba vonulása előtt 
irt ezikkét közli most május 2-iki legújabb számában 
a Jó Pajtás kegyeletes megemlékezésével. A finom 
ozikk a régi magyar gyermek-életről mond érdekes 
dolgokat. Ugyanebbe a számba verset irt Lévay József, 
Sebők Zsigmond folytatja Tamássy Miklós ozimü uj, 
uapról-napra érdekesebbé váló regényét, Kóbor Ilona 
egy aiab fiúról mond kedves történetet, Elek nagyapó 
Kókáné komámasezonyról uj mesét, Zsiga bácsi mulat­
ságos mókát mond el, Rákosi Viktor folytatja „A gib- 
raltári összeesküvők“ ozimü rendkívül érdekes regényét. 
A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám 
gazdag tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-l’ársulat 
adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 60 fillér, 
fél évre 6 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám 
ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatvány- 
számokat küld a „Jó Pajtás" kiadóhivatala Budapest, 
IV., Egyetem-uleza 4.
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evben. MGYMYED. Kiállításokon arany éremmel 
és első dijakkal kitüntetve, 

gy Legjobb színtartó és mosható I Ezen ozikkeket egy háztartás sem nélkülözheti.
252"tele tartós szőttesáruk gyártása a I Daozára, hogy minden megdrágult, amíg a kész-
imgyenyedi kir. orsz. fegyintézetben. ( let tart, a régi ölesé gyári árak mellett szállít.

Házifonalat megszövésre a háború Ideje alatt is, csekély munkabérért elvállal
és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen ős bérmentve küld.

legjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala.

Olcsó iüzeloanyag.
Tölgyfa-hulladék és lorgács mint a múlt 
évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, 
házhoz szállítva 7 korona.
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I Üzlet-áthelyezés. I
Izrael Adolfné vas- és fűszer- 

sj* kereskedését Főtér 37. .szám
& alá (gabonapiacz) helyezte át. 
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Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság, Maros-Vásárhelyt.
Nagyenyedi fiókintézete.

Alaptőke.• 2,500.000*— Tartalékok: 1,100.000 — Nyugdíjalap: 202-043*36 Betétek: 10,134.703*63
Elfogad takarékbetéteket legelőnyösebb kamatozás mellett és azokat a moi atorium korlátozó határozmáuyától el­

tekintve bármikor azonnal visszafizeti. 44 7—

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ét Papirarugyár Részvény társaság villamos ttzemtt könyvnyomdájában Nagyenyeden.


